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1.  Wstêp

Winoroœl (Vitis), to jedna z najpiêkniejszych roœlin sadowniczych naszego 

klimatu i ozdoba wielu piêknych ogrodów. Dziêki swoim walorom (kolor 

owoców, barwa i wielkoœæ liœci) jest z powodzeniem stosowana i wykorzys-

tywana do celów dekoracyjnych. Zadomowi³a siê w Ogrodach Watykañskich, 

ulubiona roœlina Papie¿a Piusa XI.

Uprawa winoroœli w Polsce nabiera coraz wiêkszego tempa, coraz wiêcej 

osób  zainteresowanych jest upraw¹ tego winnego krzewu. Rozszerzenie upraw  

jest nie tylko mo¿liwe ze wzglêdu na klimat, ale równie¿ wskazane i po¿¹dane 

ze wzglêdu na walory smakowe i zdrowotne. Przy umiejêtnej uprawie i prowa-

dzeniu winoroœli, zbiory mog¹ byæ równie du¿e jak w krajach o lepszych warun-

kach klimatycznych. Zasady uprawy winoroœli na naszym terenie nie s¹ jeszcze 

dostatecznie opracowane, a zw³aszcza te dotycz¹ce nowych odmian. Dlatego 

te¿ uprawê wed³ug wskazañ literatury powinniœmy uzupe³niæ w³asnymi 

obserwacjami. Przystêpuj¹c do za³o¿enia winnicy nale¿y przede wszystkim 

przeanalizowaæ warunki klimatyczne danego terenu, jego lokalizacjê i sytuacjê 

rynku lokalnego. Winoroœl jest roœlin¹ „d³ugowieczn¹”, niezbyt wymagaj¹c¹ 

je¿eli chodzi o warunki glebowe, natomiast wymaga ci¹g³ej  pielêgnacji.

W warunkach klimatycznych naszego regionu, winoroœl uprawiana by³a od 

doœæ dawna (II po³owa XII w.), a wiêc nale¿y domniemywaæ, ¿e warunki sied-

liskowe, po dobraniu odpowiednich odmian w pe³ni odpowiadaj¹ jej uprawie 

w naszym klimacie. Winoroœl jest roœlin¹ ciep³olubn¹ i najodpowiedniejszy 

klimat do jej uprawy to klimat basenu Morza Œródziemnego. Natomiast nowe 

odmiany, które pojawi³y siê obecnie na naszym rynku, charakteryzuj¹ siê du¿¹ 

wytrzyma³oœci¹ na mróz i niskie temperatury, z powodzeniem mog¹ byæ 

stosowane w warunkach klimatu zielonogórskiego. Ich walory smakowe dorów-

nuj¹ walorom winoroœli w³aœciwej.

Musimy zdawaæ sobie sprawê z faktu, ¿e najwy¿sz¹ wartoœæ handlow¹ maj¹ 

odmiany wielkoowocowe. S¹ najczêœciej mniej odporne od odmian winoroœli 

przerobowych zarówno pod wzglêdem odpornoœci na mróz, jak i na choroby. 

Uprawa tych odmian pod os³onami przynosi znacznie wy¿sze plony 

i zdecydowanie lepsz¹ jakoœæ. Odmiany winoroœli przerobowych s¹ mniej 

wymagaj¹ce, wyró¿niaj¹ siê zdecydowanie wiêksz¹ wytrzyma³oœci¹ na mróz 

i wiosenne przymrozki. Odporne s¹ równie¿ na choroby. Odmiany te z powo-

dzeniem mog¹ byæ stosowane w uprawach ekologicznych. Nowoczesna uprawa 

winoroœli to uprawa integrowana – pe³ne wspó³dzia³anie cz³owiek – œrodo-

wisko naturalne. Nawo¿enie w tego typu uprawie opiera siê o zasadê „oddaj to 

co zabra³eœ”.

2.  Rys historyczny

Pierwsze wzmianki dokumentuj¹ce istnienie winnic w Polsce pochodz¹ 
z pierwszej po³owy XII w., wi¹¿e siê to z przybyciem na Œl¹sk kolonistów 
waloñskich i flamandzkich. Uprawie winoroœli sprzyja³ – zw³aszcza w pierwszym 
okresie po przyjêciu chrzeœcijañstwa – du¿y nap³yw duchowieñstwa i konwen-
tów zakonnych z krajów romañskich. Wraz z nimi przybywali koloniœci œwieccy, 
a wœród nich winiarze. Za czasów Boles³awa Chrobrego w³aœnie oni zak³adali 
winnice i kszta³cili winiarzy polskich. 

Pierwsze plantacje winoroœli by³y najbardziej rozpowszechnione w dobrach 
koœcielnych i klasztornych. Jeden z najwczeœniejszych dokumentów z roku 
1153, mówi¹cy o winnicach pod Zagoœciem, nie jest wyj¹tkiem. W 1154 r. 
w Kroœnie Odrzañskim, za³o¿ona zosta³a z inicjatywy biskupa wroc³awskiego 
pierwsza winnica na tzw. Górze Biskupiej w Ogrodzie Biskupim. Benedyktyni, 
a nastêpnie cystersi przyczynili siê do zak³adania w wielu czêœciach kraju 
licznych plantacji. Taki stan rzeczy trwa³ przez nastêpne wieki. Rzadkie by³y 
przypadki zak³adania plantacji w maj¹tkach œwieckich, bowiem nie najlepszy 
klimat nie zachêca³ do podejmowania ryzykownych inwestycji, z których zysk 
by³ w¹tpliwy. Brak zupe³nie wiadomoœci o winnicach ch³opskich. 

Botanicy sklasyfikowali na œwiecie 70 gatunków winoroœli, ale tylko 20 
gatunków ma znaczenie praktyczne. Wykorzystywane s¹ w hodowli odmian 
uprawnych, podk³adek lub jako krzewy ozdobne. Odmiany podzielono na trzy 
grupy: przerobowe, deserowe i ogrodowe.

Krzewy winoroœli uprawiane w Polsce rosn¹ w wiêkszoœci na w³asnych 
korzeniach. Po wejœciu do Unii Europejskiej zwiêksza siê z roku na rok import 
sadzonek szczepionych na podk³adkach filokseroodpornych.

W XIX wieku Zielon¹ Górê (Grünberg ) winnice otacza³y ze wszystkich stron. 
Praktycznie by³y wszêdzie. To by³o du¿e centrum winiarskie z dziesi¹tkami 
ma³ych winiarni i z kilkoma du¿ymi firmami znanymi w ca³ych Niemczech. 
Zielonogórscy winiarze na swoich plantacjach stawiali specjalne budynki – tzw. 
domki winiarzy. By³o ich ponad 700. S³u¿y³y do przechowywania zbiorów, 
beczek i narzêdzi. Tylko nieliczne przetrwa³y do dzisiaj. Jednym z nich jest dom 
Gremplera postawiony na Winnym Wzgórzu w 1818 r. To wokó³ niego pow-
sta³a Palmiarnia, najbardziej reprezentatywne miejsce turystyczne miasta. 

Historia zielonogórskiego winiarstwa to nie tylko winnice, przetwórnie 
i tradycja œwiêta winobrania. Winiarstwo mia³o tak¿e znacz¹cy wp³yw na 
architekturê i zabudowê miasta. Do dzisiaj wiele frontowych œcian zielo-
nogórskich kamienic zdobi¹ elementy o tematyce winiarskiej, a mieszkalne 
wnêtrza kryj¹ ozdobne piece i witra¿e z równie ciekawymi winiarskimi ele-
mentami.
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Uprawa winoroœli na œwiecie

3.  Charakterystyka gatunku

Winoroœl (Vitis L.) – krzew wieloletni (pn¹cze) z rodziny Vitaceae, w natu-
ralnych warunkach dorasta do kilkunastu metrów. Jest roœlin¹ d³ugowieczn¹, 
u¿ytkowan¹ 60-80 lat. W uprawie intensywnej okres u¿ytkowania jest krótszy 
i wynosi ok. 40-60 lat. Na plantacjach przydomowych w po³udniowej Europie 
mo¿na spotkaæ okazy kilkusetletnie. Obecnie uprawiana winoroœl zosta³a 
wyselekcjonowana z dziko rosn¹cych form. Powsta³o bardzo wiele gatunków 
tej roœliny o ró¿nej wielkoœci i kszta³cie gron, barwie jagód, wielkoœci i kolorze 
liœci, wytrzyma³oœci na mróz, odpornoœci na choroby i szkodniki.

Pocz¹tkowo odmiany winoroœli uprawnej pochodzi³y od polifiletycznego 
gatunku Vitis vinifera L. rosn¹cego na Kaukazie i w Azji Mniejszej. Wszystkie te 
odmiany charakteryzowa³y siê du¿¹ wra¿liwoœci¹ na mróz i choroby. Odmiany 
te podzielono wed³ug pochodzenia geograficznego i skrzy¿owano je z gatun-
kami i odmianami amerykañskimi oraz z gatunkiem wschodnioazjatyckim Vitis 
amurensis Rupr. 

Gatunek winoroœli wystêpuj¹cy w Europie najdalej na pó³noc i zachód zosta³ 
objêty nazw¹ Vitis silvestris Gmel. – winoroœl leœna. Na Wêgrzech wystêpuje on 
nad Dunajem a¿ do granicy ze S³owacj¹. Ojczyzn¹ winoroœli europejskiej 
(zaliczanej jako podgatunek lub odmiana do Vitis sativa DC.) jest po³udniowa 
Europa, pó³nocna Afryka, po³udniowo-zachodnia Azja od Azji Mniejszej, 
Mezopotamii, Kaukazu, po obszary leœne le¿¹ce dalej na wschód, gdzie winoroœl 
europejska styka siê z winoroœlami œrodkowoazjatyckimi.

Fot. 1.
Grona

 winoroœli
 odmiany
 „Regent”

Kwiatostan winoroœli jest 
z botanicznego punktu wi-
dzenia wiech¹ z³o¿on¹, na 
któr¹ sk³ada siê najczêœciej 
od stu do kilkuset kwiatów. 
Pojedynczy kwiat jest niepo-
zorny, ¿ó³tawo zielony, zbu-
dowany z piêciodzia³owego 
kielicha, piêciu zroœniêtych 
ze sob¹ p³atków korony, 
prêcików z pylnikami i s³up-
ka. Wiêkszoœæ uprawianych 
u nas odmian ma kwiaty 
obup³ciowe i jest samopylna. 
Na latoroœli znajduj¹ siê 
najczêœciej 1, 2 kwiatostany.  

1985  1990  1995   2000 2018
Kraj

Rok

Œwiat 58,734 59,842 56,004 62,384 76,200

W³ochy  9,584  8,438  8,448  9,774  7,100

Francja  8,970  8,205  7,213  7,627  6,247

USA  5,095  5,136  5,373  6,792  6,700

Hiszpania  5,450  6,474  3,350  5,646  5,934

Niemcy    815  1,275  1,487  1,659  1,225

Bu³garia    905    731    699   450    211

Polska      -      -      -      -   ok. 3

Obszarami, z których wywodzi siê wiêkszoœæ odmian deserowych wielk-
oowocowych, s¹ mahometañskie kraje Bliskiego Wschodu. Mahomet zabroni³ 
wyznawcom Allaha picia wina, wiêc owoce winoroœli by³y spo¿ywane na 
surowo lub suszone jako rodzynki (owoce beznasienne). 

Tabela 1. Œwiatowa produkcja winogron (w tysi¹cach ton) w wybranych krajach

a
bc
d

e

f

g

Rys. 1. Latoroœl:
a – wêze³  
b – miêdzywêŸle
c – liœæ  
d – pasierb
e – kwiatostan  
f – w¹s
g – wierzcho³ek 
      (koronka)
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od stu do kilkuset kwiatów. 
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1985  1990  1995   2000 2018
Kraj

Rok
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Obszarami, z których wywodzi siê wiêkszoœæ odmian deserowych wielk-
oowocowych, s¹ mahometañskie kraje Bliskiego Wschodu. Mahomet zabroni³ 
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Tabela 1. Œwiatowa produkcja winogron (w tysi¹cach ton) w wybranych krajach

a
bc
d

e

f

g

Rys. 1. Latoroœl:
a – wêze³  
b – miêdzywêŸle
c – liœæ  
d – pasierb
e – kwiatostan  
f – w¹s
g – wierzcho³ek 
      (koronka)
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Tabela 2. Dojrzewanie owoców w Polsce wg Sêkowskiego i Myœliwca (1996) 

Tabela 3.  Plennoœæ krzewów winoroœli w uprawie polowej 
                    wg Sêkowskiego i Myœliwca (1996)

Tabela 4. Klasyfikacja odpornoœci na mróz wg Sêkowskiego i Myœliwca (1996)  Pora dojrzewania owoców w klimacie polskim odznacza siê du¿¹ zmiennoœ-
ci¹ (tab. 2). OpóŸnia siê œrednio o dwa tygodnie w porównaniu z po³udniow¹ 
S³owacj¹ lub pó³nocnymi Wêgrami. Za pocz¹tek wegetacji winoroœli przyjmuje 
siê datê pierwszego maja.

Przydatnoœæ odmiany okreœla siê na podstawie wartoœci (cech) u¿ytkowych 
owoców (deserowa, przetwórcza, a zw³aszcza na wina i soki, kompoty i do 
suszenia), odpornoœæ na opadanie jagód i gron, przejrzewanie, transport, 
sk³adowanie, przechowywanie, przydatnoœæ do uprawy (pod œcianami, na tre-
ja¿ach, altanach, pergolach). Prócz wymienionych cech nale¿y zwróciæ uwagê na 
wykorzystanie odmian do uprawy na ma³e, œrednie i du¿e formy (Sêkowski, 
Myœliwiec 1996).

Przy wyborze odmiany do uprawy nale¿y zwróciæ uwagê jeszcze na inne 
cechy fenologiczne i gospodarcze. Nale¿¹ do nich m.in.: odpornoœæ na choroby 
i szkodniki oraz plennoœæ (tab. 3), a tak¿e wytrzyma³oœæ na mrozy (tab. 4).

4.  Wymagania przyrodniczo-klimatyczne

4.1. Temperatura

Podstawowym czynnikiem uprawy winoroœli s¹ wymagania klimatyczne, na 
które (poza uprawami pod os³onami) nie mamy wp³ywu. Podstawowymi a zara-
zem najwa¿niejszymi, wp³ywaj¹cymi na prawid³owy rozwój winoroœli s¹ nastê-
puj¹ce czynniki:
1. Temperatura przy której winoroœl zaczyna i koñczy okres wegetacji 

o7,2-9 C.
2. Niezbêdna iloœæ ciep³a od pocz¹tku wegetacji do jej zakoñczenia 

o2500-2600 C.
3. Najni¿sza œrednia temperatura najcieplejszego miesi¹ca.
4. D³ugoœæ okresu bezprzymrozkowego w czasie wegetacji winoroœli.
5. Roczna iloœæ opadów oraz ich rozk³ad w okresie wegetacji 600-800 mm.

W naszym klimacie (umiarkowany) ¿ycie winoroœli dzieli siê na dwa okresy – 
okres spoczynku i okres wegetacji. W krajach o klimacie ciep³ym okres wege-
tacji trwa ca³y rok. 

Grupa odmian

Oznaczenie Plennoœæ krzewów (t/ha) Odmiany - przyk³ad

Œredni termin 
dojrzewania 
owoców 
(w warunkach 
Poznania)

Œrednia liczba 
dni od pêkania 
p¹ków do 
pocz¹tku 
dojrzewania 

Suma temperatur 
aktywnych 
potrzebna 
do dojrzewania 

oowoców (w C)

Szczególnie wczesnych do 31.08      85-120    1950-2100

Bardzo wczesnych do 10.09      do 130       do 2300

Wczesnych do 20,09      do 140       do 2450 

Wczesnych póŸniejszych do 30.09      do 150       do 2600

Œrednich wczeœniejszych do 10.10      do 160       do 2700

Œrednich póŸniejszych do 15.10 wiêcej ni¿ 161 wiêcej ni¿ 2701

Ciep³olubnych   ponad 170  do oko³o 4200

Bardzo wysoka   pow. 15,00 Cascade, Regent, Rondo

Wysoka 10,10-15,00 Go³ubok, Riesling Reñski

Œrednia   8,10-10,00 Pinot Noir, Traminer

Niska    5,10-8,00 Pinot Gris

Bardzo niska  poni¿ej 5,00 Brak danych

Stopieñ
odpornoœci

Tempera-
otura ( C)

Odmiany
wzorcowe

Odpornoœæ

I stopieñ    -39 
i ponad Beta, Alpha najodporniejsze

II stopieñ do -36 Couderc 3309, Clinton wyj¹tkowo odporne

III stopieñ do -33 Concord, Fredonia bardzo odporne

IV stopieñ do -30 Niagara, Ontario, Léon Millot,
Maréchal Foch, Cascade odporne

V stopieñ do -27 Seyval Blanc, Aurora wystarczaj¹co odporne

VI stopieñ do -24 Alden, Riesling, 
Zweigeltrebe doœæ odporne

VII stopieñ do -21 wiêkszoœæ odmian V. vinifera œrednio odporne

VIII stopieñ do -18 Irsai, Olivér œrednio wra¿liwe 

IX stopieñ do -15 Cardinal, odmiany beznasienne wra¿liwe

X stopieñ do -12 Mission, Müller Thurgau bardzo wra¿liwe

XI stopieñ do -10 Odmiany pochodz¹ce 
od V. rotundifolia zupe³nie nieodporne

(Regent) 
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Tabela 5.  Œrednie temperatury dobowe w miesi¹cach IV-IX i dekadach 

0 0 0kwiecieñ  6,1 C  8,3 C  9,3 C
0 0 0maj 11,3 C 12,5 C 13,6 C
0 0 0czerwiec 16,0 C 17,0 C 17,3 C
0 0 0lipiec 17,5 C 18,7 C 17,4 C
0 0 0sierpieñ 17,7 C 17,1 C 16,4 C
0 0 0wrzesieñ 16,0 C 13,7 C 11,9 C

Miesi¹c
Dekada

I       II        III

Do rozpoczêcia wegetacji winoroœli potrzebne jest pewne minimum ciep³a.
Wed³ug dostêpnych Ÿróde³ rozpoczêcie wegetacji rozpoczyna siê, gdy tem-

o
peratura powietrza wynosi ponad 10 C, a temperatura powierzchniowej 

owarstwy gleby osi¹gnie 7-9 C. Przy wy¿ej wymienionych temperaturach, 
krzewy wchodz¹ w okres wegetacji (po³owa kwietnia) i w tej samej tempera-
turze roœliny wchodz¹ w okres spoczynku (po³owa, a w wyj¹tkowe lata koniec 
paŸdziernika).

Wytrzyma³oœæ mrozowa p¹ków mieszañców miêdzygatunkowych winoroœli 
ojest bardzo zró¿nicowana, a uzale¿niona jest od pochodzenia i waha siê od -20 C 

o o
do -30 C. Czêœci wieloletnie winoroœli wytrzymuj¹ temperaturê od -25 C 

o(odmiany pochodzenia europejskiego) do -35 C (mieszañce). Ró¿nice w mro-
zoodpornoœci winoroœli s¹ wynikiem ró¿nego stopnia dojrza³oœci pêdów, a tak¿e 
przebiegu pogody, ciêcia letniego, nawadniania, nawo¿enia i zdrowotnoœci 
roœliny.
Winoroœl jest roœlin¹ ciep³olubn¹, a optymaln¹ temperatur¹ gwarantuj¹c¹ jej 

o oprawid³owy wzrost i rozwój jest 25-30 C. Temperatura poni¿ej 15 C w czasie 
o

kwitnienia i poni¿ej 20 C w okresie intensywnego wzrostu, jest niesprzyjaj¹ca. 
Przebieg temperatur w okresie wegetacyjnym i iloœæ ciep³a dostarczanego 

krzewom ma decyduj¹cy wp³yw na wielkoœæ i jakoœæ plonu owoców. W ch³od-
niejsze lata owoce winoroœli s¹ wyraŸnie mniejsze, mniej smaczne i aromatycz-
ne, o wy¿szej zawartoœci kwasów.

W klimacie umiarkowanym uprawa winoroœli wymaga du¿ej wiedzy 
o uprawie tej roœliny. W naszym regionie œrednie temperatury dekadowe (ponad 

010 C)  wystêpuj¹ od pierwszej dekady maja do trzeciej dekady wrzeœnia.

Takie warunki termiczne pozwalaj¹ na uprawê wielu odmian tej roœliny. 
Pocz¹wszy od odmian wczesnych i bardzo wczesnych po œrednio-wczesne. 
Œrednie dekadowe temperatury powietrza w okresie wegetacyjnym przedsta-
wia tabela 6.  

4.2. Wymagania glebowe

Wymagania glebowe winoroœli nie s¹ du¿e, ale nale¿y unikaæ gleb gliniastych 
i b³otnistych, a tak¿e podmok³ych, z niskim i podnosz¹cym siê poziomem wód 
gruntowych. W niektórych krajach winoroœl uprawia siê na glebach kamienis-
tych, piaszczystych, a tak¿e alkalicznych. ¯yzna, lekka, próchniczna, ³atwo 
nagrzewaj¹ca siê gleba umo¿liwia dobry rozwój tej roœliny i zapewnia (uwzglêd-
niaj¹c pozosta³e korzystne warunki) wysokie plonowanie. 

G³ównym Ÿród³em zaopatrzenia gleby w wodê s¹ opady atmosferyczne 
(deszcz, rosa, mg³y itp.). Od kultury gleby i jej sk³adu mechanicznego zale¿y 
zdolnoœæ poch³aniania, czyli pojemnoœæ wodna gleby. 

W porównaniu z roœlinami sadowniczymi, winoroœl ma szczególne wyma-
gania co do odczynu pod³o¿a. Odmiany pochodz¹ce od winoroœli w³aœciwej 
wymagaj¹ obojêtnego odczynu gleby pH 6,5-7,2.

Pod winnice polecane s¹ gleby lekkie, przepuszczalne i silnie siê nagrzewa-
j¹ce. Winoroœl mo¿na uprawiaæ równie¿ na ubogich glebach kamienistych, 
piaszczystych lub silnie alkalicznych. Mo¿e st¹d wzi¹³ siê pogl¹d, ¿e winoroœl 
plonuje dobrze na ka¿dej glebie.

Poziom wód gruntowych nie mo¿e byæ wy¿szy ni¿ 1,5- 2 m.

4.3. Opady atmosferyczne

Winoroœl jest roœlin¹, która potrzebuje doœæ du¿ych iloœci wody. Podsta-
wowym jej Ÿród³em s¹ opady atmosferyczne. Iloœæ wody z jakiej mog¹ korzystaæ 
roœliny, zale¿y w znacznym stopniu od rocznych sum opadów w danym regionie, 
pojemnoœci wodnej gleby i intensywnoœci parowania.

Œrednia roczna suma opadów atmosferycznych dla obszaru Polski w ostat-
nich latach wynosi 500-800 mm. Krzewy winoroœli najwiêksze zapotrzebowa-
nie na wodê maj¹ od  po³owy maja do 15-20 sierpnia.

W naszym regionie przy œrednich rocznych opadach atmosferycznych 
598-643 mm na glebach piaszczystych o ma³ej zdolnoœci retencyjnej, wystêpuj¹ 
niedobory wody. Przy tych opadach wilgotnoœæ wzglêdna powietrza atmosfery-
cznego od maja do lipca wynosi ok. 70%. Na tym poziomie wilgotnoœci, warunki 
do rozwoju chorób grzybowych s¹ ograniczone.

4. 4. Nas³onecznienie

W okolicach Zielonej Góry (Œrodkowe Nadodrze) nas³onecznienie w 2012 r. 
wynosi³o 1538 h, a w porównaniu z innymi miastami takimi jak: Gorzów Wiel-
kopolski 1718 h, Wroc³aw 1725 h, Poznañ 1831 h czy Warszawa 2268 h jest 
doœæ niskie.

4.5. Wiatry

Wiatry, które wystêpuj¹ w naszym regionie o œredniej prêdkoœci 2,9 m/s s¹ 
nieszkodliwe, a w przypadku wilgotnych dni i obficie wystêpuj¹cej rosie s¹ 
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bardzo korzystne. Osuszaj¹ roœliny i dziêki temu s¹ one mniej nara¿one na 
choroby, a podczas kwitnienia u³atwiaj¹ zapylanie.

5. Charakterystyka podstawowych odmian

Przysz³oœæ uprawy winoroœli w Polsce zarówno w polu, jak i pod os³onami, 
nale¿y do mieszañców miêdzygatunkowych. Najnowsze mieszañce z³o¿one 
(trzeciego i czwartego pokolenia) cechami u¿ytkowymi owoców nie ustêpuj¹ 
odmianom winoroœli europejskiej, a s¹ od nich plenniejsze, odporniejsze na 

choroby i mrozy, a wiêc ³at-
wiejsze w uprawie.
  Odmiany o najwy¿szej 
wartoœci handlowej owoców, 
zw³aszcza wielkoowocowe 
(fot. 2), mog¹ byæ z powo-
dzeniem wykorzystywane 
w towarowej uprawie pod 
os³onami. Mog¹ byæ tak¿e 
uprawiane przez dobrze 
wyszkolonych amatorów. 
W uprawie polowej zdecy-
dowana wiêkszoœæ odmian 
deserowych wymaga jednak 
okrywania na zimê.

Fot. 2. Owoce winoroœli 
– odmiana deserowa

Tabela 6.  Odmiany winoroœli do uprawy amatorskiej i towarowej 
                    w naszym regionie

L.p.                         

Wytrzy-
ma³oœæ 
na mróz 
(do) oC
       

Nazwa 
odmiany

Pora 
dojrze-
wania

Plennoœæ
tona/ha

Barwa 
owoców

Odpornoœæ 
na choroby

        Odmiany deserowe

1 Agat Doñski 10-20.IX  15-20 granatowa œrednia -22

 2 Alden  01-10.X  15-20 fioletowa œrednia -25

 3 Arkadia  10-20.IX pow. 20 jasno¿ó³ta podwy¿szona -21

 4 Chrupka Z³ota  20-30.IX  10-15 ¿ó³tozielona œrednia -21

 5 Einset Seedlless  10-20.IX  10-15 ró¿owa œrednia -27

 6 Frumoasa Albae   01-10.X  10-15 ¿ó³tozielona œrednia -22

 7 Iza Zaliwska 10-20.VIII  10-15 ¿ó³tozielone œrednia -26

 8 Kristaly  01-10.X  15-20 ¿ó³ta wysoka -25

 9 Kodrianka  10-20.IX  15-20 granatowa œrednia -21

10 Muskat Letni  01-10.IX  15-20 ¿ó³ta podwy¿szona -20

11 Per³a Zali  10-20.IX  10-15 ¿ó³tozielona œrednia -22

12 Skarb Panonii  10-20.IX  10-15 ¿ó³tozielona œrednia -18

13 Swenson Red  15-20.IX  15-20 purpurowa œrednia -30

Odmiany przerobowe jasne

14 Aurora  10-20.IX  15-20 jasno¿ó³ta wysoka -28

15 Bianca  20-30.IX  15-20 jasno¿ó³ta b. wysoka -25

16 Hibernal   01-10.X  15-20 jasnozielona œrednia -26

17 Jutrzenka  10-20.IX  15-20 ¿ó³tozielona wysoka -24

18 Johaniter   01-10.X  15-20 jasnozielona wysoka -23

19 Muskat Odesskij  10-20.IX  10-15 ¿ó³ta wysoka -24

20 Sibera  20-30.IX pow. 20 ¿ó³tozielona b. wysoka -26

21 Seyval Blanc   01-10.X pow. 20 ¿ó³tozielona b. wysoka -28

22 Ries³ing Reñski   po 10.X  10-15 jasnozielona œrednia -22

Odmiany przerobowe ciemne

23 Go³ubok  10-20.IX  10-15 granatowa œrednia -22

24 Leon Millot  20-30.IX  15-20 granatowa wysoka -28

25 Marechal Foch  10-20.IX  15-20 granatowa b. wysoka -26

26 Medina  20-30.IX  10-15 granatowa wysoka -23

27 Regent  20-30.IX  15-20 granatowa wysoka -24

28 Rondo  10-20.IX pow. 20 granatowa œrednia -24

29 Dornfelder  01-10.X  10-15 granatowa niska -18

30 Pinot Gris  01-10.X  ok. 10 purpurowa niska -19

31 Pinot Noir  po 10.X  ok. 10 granatowa niska -19

32 Saint Laurent  01-10.X  10-15 granatowa niska -19

33 Traminer  01-10.X  ok. 10 ró¿owa œrednia -20

34 Zweigeltrebe  01-10.X  10-15 granatowa œrednia -21
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6. Zak³adanie winnicy

Od momentu posadzenia krzewów rozpoczyna siê d³ugoletnia praca plan-
tatora. B³êdy pope³nione podczas zak³adania winnicy s¹ trudne do naprawienia 
i maj¹ w póŸniejszych latach wp³yw na op³acalnoœæ uprawy. Winnicê zak³adamy 
na kilkadziesi¹t lat, dlatego te¿ wszystko powinno byæ dok³adnie przemyœlane 
i zaprojektowane. Najwa¿niejsze zadania to dobór w³aœciwej odmiany, wybór 
odpowiedniego siedliska i najlepszego sposobu formowania krzewów.

Charakterystyczn¹ cech¹ polskiego klimatu jest du¿a zmiennoœæ, dlatego szcze-

gólnego znaczenia nabiera wybór miejsca o najbardziej korzystnym mikroklima-

cie. Najlepsze s¹ ³agodne stoki wzgórz o wystawie po³udniowo-zachodniej, po³ud-

niowej lub po³udniowo-wschodniej, wzniesione nad otaczaj¹cy teren, ze swobod-

nym odp³ywem ch³odniejszych (ciê¿szych) mas powietrza.

6.1. Przygotowanie gleby

Przystêpuj¹c do za³o¿enia winnicy pamiêtajmy, ¿e na przygotowanie gleby 
powinniœmy przeznaczyæ przynajmniej 1 rok. Je¿eli gleba wymaga wapnowania, 
nale¿y je wykonaæ jesieni¹, w roku poprzedzaj¹cym rok przygotowawczy. 
Obliczenie wymaganej iloœci nawozu wapniowego mo¿na zleciæ laboratorium 
ODR lub stacji chemiczno-rolniczej dostarczaj¹c próbki gleby. Odczyn gleby dla 
winoroœli powinien wynosiæ w granicach 6,5-7,2 pH. Na gleby ciê¿kie najlepiej 
zastosowaæ nawozy tlenkowe (CaO), a na lekkie wêglanowe (CaCO ). Najwy¿sza 3

jednorazowa dawka nawozu wapniowego w przeliczeniu na CaO to 2500 kg 
na 1 ha.

6.2. Sadzenie

Przed przyst¹pieniem do sadzenia nale¿y sporz¹dziæ szczegó³owy plan 
winnicy, uwzglêdniaj¹cy rozstawê krzewów, kierunek rzêdów i przejazdów oraz 
odleg³oœci od ogrodzenia. Szerokoœæ przejazdów musi byæ dostosowana do 
rodzaju u¿ywanych maszyn. Odstêpy miêdzy rzêdami i krzewami w rzêdach s¹ 
œciœle zwi¹zane ze sposobem przestrzennego formowania krzewów, si³¹ 
wzrostu odmiany i typu podk³adki, przy czym zawsze powinny gwarantowaæ 
maksymalne nas³onecznienie krzewów

Po wytyczeniu rzêdów i miejsc pod roœliny, wykopuje siê do³ki – na ma³ych 
plantacjach rêcznie, na du¿ych mechanicznie. Wielkoœæ do³ków dostosowana 
jest do rozmiarów sadzonek. Przy rêcznym sadzeniu roœlin ukorzenionych w po-
jemnikach o ma³ej objêtoœci, najpierw wykopuje siê zag³êbienie, tzw. misê 
(do³ek) o œrednicy ok. 50x50 cm i g³êbokoœci 40-50 cm. Przy mechanicznym 
sadzeniu wiercimy otwory œwidrem o œrednicy 20-25 cm. Sadzonkê ustawiamy 
w do³ku na umieszczonym w nim wczeœniej oborniku (3-5 kg) i usypanym 
(ok. 10 cm) nad nim warstwê z ¿yznej (humusowej) gleby oddzielaj¹cej korzenie 
roœliny od obornika, tak aby jej g³ówka by³a równa z powierzchni¹ ziemi. Do³ek 

a 
b 
c 
d

Rys. 2. 
Sposób sadzenia winoroœli: 
a) ziemia humusowa 
b) obornik 
c) ziemia z zawartoœci¹ próchnicy 
d) ziemia rodzima

W materia³ nasadzeniowy najlepiej zaopatrywaæ siê bezpoœrednio w szkó³ce, 
poniewa¿ z pewnoœci¹ by³ tam w³aœciwie przechowywany i korzenie nie s¹ 
przesuszone. Roœliny szczepione trzeba zamówiæ wczeœniej, wtedy mo¿na 
wybraæ najbardziej odpowiedni¹ podk³adkê do typu gleby i sposobu formo-
wania krzewów. Nale¿y pamiêtaæ, ¿e b³êdy pope³nione podczas zak³adania 
winnicy s¹ bardzo trudne do naprawienia i maj¹ niekorzystny wp³yw na op³acal-
noœæ ca³ego przedsiêwziêcia.

Koniecznym wydatkiem w polskich warunkach jest ogrodzenie winnicy. 
Najtañszym ogrodzeniem jest siatka leœna o wysokoœci 1,5-2 m, rozpiêta na 
drewnianych s³upkach. Po wyrównaniu i zabronowaniu pola nale¿y przyst¹piæ 
do rozplanowania terenu. Najpierw trzeba wyznaczyæ linie graniczne winnicy – 
powinna ona mieæ kszta³t prostok¹ta lub kwadratu. Po wyznaczeniu dwóch 
przylegaj¹cych do siebie boków prostok¹ta wytycza siê rzêdy wewnêtrzne 
i wbija paliki, dok³adnie w linii prostej, równie¿ w poprzek winnicy. Umo¿liwia to 
w pierwszych dwóch latach, gdy nie ma jeszcze rusztowañ, uprawê mecha-
niczn¹ wzd³u¿ i w poprzek rzêdów.

Przy sadzeniu jesiennym nie przycinamy sadzonek i nie podlewamy. 

zasypujemy do 2/3 objêtoœci ziemi¹ i zalewamy wod¹ w iloœci 5-8 litrów. Po 
wsi¹kniêciu wody uzupe³niamy do³ek ziemi¹. Nieco lepszym i ³atwiejszym 
sposobem jest umieszczanie warstwy obornika lub kompostu powy¿ej korzeni 
roœliny, blisko powierzchni ziemi (do³ki mog¹ byæ wtedy p³ytsze). Nawóz nale¿y 
w tym przypadku odizolowaæ tak¿e od korzeni oraz przykryæ od góry kilkucenty-
metrow¹ warstw¹ ziemi.
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W pierwszych dwóch, trzech latach rozwoju roœliny, konstrukcjê (podporê) 
tworz¹ paliki drewniane o œrednicy ok. 35 mm i d³ugoœci 2 m. W miarê zwiêk-
szania siê form krzewu, wymagaj¹ one rusztowañ. Najtrwalsz¹ i w miarê nie-
drog¹ jest konstrukcja ze s³upków ¿elbetonowych o wymiarach 8x8 cm. Oprócz 

s³upków do wykona-
nia ca³ej konstrukcji 
nale¿y zastosowaæ 
drut o œrednicy 3-3,5 
mm, który pe³ni rolê 
bezpoœredniej pod-
pory i ³¹czy ze sob¹ 
s³upki. Do konstrukcji 
podpór stosuje siê 
równie¿ s³upki drew-
niane i  metalowe 
(fot. 3).

Fot. 3. 
Konstrukcja 
wspieraj¹ca

7. Pielêgnowanie winnicy

W okresie wegetacji roœlin w winnicy wykonywane s¹ liczne prace pielêg-
nacyjne. Do najwa¿niejszych nale¿y zaliczyæ uprawê gleby, zwalczanie chwas-
tów, ciêcie letnie, wi¹zanie latoroœli do podpór oraz zbiór winogron. 

7.1 System utrzymania gleby

Najlepszym i powszechnie stosowanym sposobem pielêgnacji gleby oraz 
zwalczania chwastów w winnicach jest uprawa mechaniczna. Wzruszanie gleby 
i niszczenie chwastów w pobli¿u krzewów stosuje siê najczêœciej rêcznie lub 
mechanicznie. Odpowiednio wykonana uprawa pozwala na zachowanie 
w³aœciwej struktury gleby, zapewnia jej wilgotnoœæ, aeracjê oraz rozwój mi-

kroorganizmów glebowych. W miêdzyrzêdziach wykonuje siê j¹ przy u¿yciu 
p³ugów, glebogryzarek, kultywatorów i bron. Gleba w rzêdach roœlin mo¿e byæ 
œció³kowana np. kor¹ drzewn¹.

Ca³oroczne zadarnienie miêdzyrzêdzi wykorzystuje siê jedynie przy uprawie 
wysokopiennych krzewów, w rejonach o du¿ej iloœci opadów atmosferycznych 
i na terenach pagórkowatych, aby przeciwdzia³aæ erozji.

7.2. Ciêcie i formowanie krzewów

Do formowania i ciêcia winoroœli na owocowanie przystêpuje siê przewa¿nie 
w trzecim roku po posadzeniu. Formy, które nadajemy krzewom w tym czasie, 
pozostaj¹ ju¿ prawie nie zmienione podczas ca³ego ¿ycia winoroœli, ulegaj¹ one 
tylko pewnym uzupe³nieniom, w zale¿noœci od jej rozwoju i owocowania.

Obok w³aœciwego wyboru odmiany i odpowiednio ¿yznej ziemi, ciêcie jest 
trzecim, a zarazem bardzo wa¿nym czynnikiem decyduj¹cym o powodzeniu 
uprawy. Polega ono na usuwaniu czêœci jednorocznych przyrostów oraz 
zbêdnego starszego drewna. 

Z roœlin sadowniczych, winoroœl najsilniej reaguje na brak corocznego ciêcia 
i sposób wykonania tego zabiegu. Krzewy nie ciête zagêszczaj¹ siê ka¿dego roku 
kilkunastokrotnie, wydaj¹c niski plon drobnych i ma³o smacznych owoców. 
Zbyt silne ciêcie jest równie¿ szkodliwe dla roœliny. 

Zale¿nie od d³ugoœci pozostawionych na krzewie pêdów rozró¿nia siê ciêcie 
krótkie, œrednie i d³ugie.

� 

� 

� 

Ciêcie krótkie. Po ciêciu krótkim pozostaje na ³ozie od 1 do 4 p¹ków. Krótkie 
ciêcie na owocowanie jest powszechnie stosowane w krajach winiarskich 
w uprawie odmian przerobowych, prowadzonych w formie o sta³ych ramio-
nach. Krótko przyciête czopy wydaj¹ co prawda mocniejsze latoroœle, ale gorzej 
plonuj¹. Znaczna czêœæ odmian bardzo s³abo rodzi z dwóch pierwszych p¹ków 
na ³ozie owoconoœnej.

Ciêcie œredniej d³ugoœci. W wyniku ciêcia œredniej d³ugoœci, na krzewie 
pozostawiamy 5-8 p¹kowe czopy owocuj¹ce. Ciêcie œredniej d³ugoœci stosuje 
siê wówczas, gdy odmiana Ÿle znosi krótkie ciêcie, oraz z ró¿nych innych 
powodów nie mo¿e byæ ciêta d³ugo, np. zbyt du¿e zagêszczenie roœlin w rzêdzie.

Ciêcie d³ugie. Jest sposobem znacznie bli¿szym naturalnym (biologicznym) 
wymaganiom winoroœli i polskim warunkom klimatycznym. Na ³ozie pozosta-
wiamy 9 lub wiêcej p¹ków przeznaczonych na owocowanie, s¹ szczególnie 
po¿¹dane w uprawie odmian deserowych. Odpowiednie uformowanie d³ugo 
przyciêtej ³ozy umo¿liwia równomierne rozmieszczenie latoroœli na ruszto-
waniu. Poprawia to nas³onecznienie, przewietrzanie krzewów, niezbêdne w na-
szym klimacie. Ciêcie d³ugie czêsto uzupe³niane jest ciêciem krótkim.

Typowymi formami krzewów, w których stosuje siê d³ugie ciêcie ³ozy, 
s¹ jedno- i dwuramienne sznury Guyota.
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Oprócz usuwania i skracania pêdów zdrewnia³ych, wykonywanych na 
przedwioœniu, winoroœl wymaga ciêcia letniego. Na ciêcie letnie sk³adaj¹ siê:

–  wy³amywanie zbêdnych latoroœli zagêszczaj¹cych krzew 
    (przeprowadzane w po³owie maja);
–  usuwanie czêœci kwiatostanów, jagód, gron oraz liœci;
–  skracanie (uszczykiwanie i przycinanie) latoroœli;
–  usuwanie pasierbów (pêdów bocznych).

Od po³owy maja do lipca latoroœle rosn¹ bardzo silnie i mog¹ osi¹gn¹æ do 
5-6 m d³ugoœci. Nadmierny wzrost nie wp³ywa korzystnie na wysokoœæ i jakoœæ 
osi¹gniêtych plonów. Substancje pokarmowe wytwarzane w liœciach, zamiast 
trafiaæ do gron, transportowane s¹ do intensywnie rosn¹cych wierzcho³ków 
pêdów. Najczêœciej wykonywanym zabiegiem ciêcia letniego jest przycinanie 
latoroœli nad 6-10 liœciem powy¿ej ostatniego grona na pêdzie, które przepro-
wadza siê na 4-6 tygodni przed dojrzewaniem owoców. Oznacza to, ¿e u wczes-
nych odmian pêdy przycina siê na pocz¹tku lipca.

Sposoby formowania krzewów
  forma bezpienna,
  jednoramienny i dwuramienny sznur Guyota,
  forma dwuramienna,
  forma Casenave’a (sznur sta³y jednoramienny),
  forma (Sznur Rioja), 
  forma Moser,
  forma serce, umbrella i inne.

8. Nawo¿enie

Rozwijaj¹ca siê roœlina na budowê swego organizmu czerpie niezbêdne 
sk³adniki z otaczaj¹cego j¹ œrodowiska. Czêœæ ich pobiera w postaci roztworów 
wodnych z gleby za pomoc¹ korzeni, czêœæ zaœ w postaci dwutlenku wêgla 
– przez liœcie z powietrza.

Z gleby roœlina pobiera g³ównie azot, fosfor, potas, wapñ oraz wiele innych 
pierwiastków, których jednak w porównaniu z wymienionymi potrzebuje 
niewielkie iloœci. 

Je¿eli gleba przed za³o¿eniem winnicy by³a starannie przygotowana  i nawie-
ziona, to przez pierwsze dwa lata nie ma potrzeby uzupe³niania makroele-
mentów. Wyj¹tkiem jest azot. W trzecim roku wszystkie krzewy zaczynaj¹ 
owocowaæ i zapotrzebowanie na sk³adniki pokarmowe wzrasta. Podstaw¹ do 
obliczania wysokoœci dawek nawozów powinny byæ wy³¹cznie wyniki analizy 
chemicznej gleby, wykonywanej systematycznie ka¿dego roku po zbiorze 
owoców. W trzecim roku, jesieni¹, oprócz zawartoœci makroelementów, nale¿y 
równie¿ zbadaæ zawartoœæ najwa¿niejszych dla winoroœli mikroelementów (bor, 
mangan, ¿elazo, miedŸ, cynk, molibden).

�
�
�
�
�
�
�

Tab. 7.   Optymalna iloœæ makroelementów 

Gleba
Magnez

Mg kg/ha

piaszczysta poni¿ej 10 100 15 10

piaszczysta lekka    10-15 105 16 12

piaszczysto gliniasta    15-20 110 17 14

gliniasta, œr. ciê¿ka    30-40 120 19 16

gliniasta ciê¿ka    40-50 130 20 18

Kontrolê zawartoœci mikroelementów powtarzamy co 2-3 lata, uzupe³niaj¹c 
j¹ tak¿e analiz¹ chemiczn¹ suchej masy liœci. Wed³ug s³owackiego badacza 
(V. Krausa), z plonem owoców 10 t z 1 ha corocznie ubywa 90-120 kg azotu, 
15-19 kg fosforu, 99-124 kg potasu, 113-134 kg wapnia, 3-5 kg cynku i ok. 3 g 
molibdenu. Im wy¿sze zbiory owoców, tym ubytki sk³adników pokarmowych s¹ 
wiêksze. Aby zapewniæ regularne owocowanie na wysokim poziomie, musimy 
ka¿dego roku, najlepiej jesieni¹ po zbiorze, systematycznie uzupe³niaæ braku-
j¹ce iloœci sk³adników pokarmowych w glebie.

Azot (N) - roczne zapotrzebowanie owocuj¹cych krzewów winoroœli na azot 
mieœci siê w granicach 80-120 kg N na 1 ha.  Na gleby piaszczyste przepusz-
czalne i suche zaleca siê, aby dawkê 120 kg na 1 ha stosowaæ w dwóch, a nawet 
w trzech porcjach.

Podstawow¹ zasad¹ nawo¿enia azotem jest stosowanie nawozów w po-
cz¹tkowym okresie wegetacji krzewów, najpóŸniej do koñca czerwca.

Zbyt wysoka zawartoœæ w glebie azotu w formie amonowej ogranicza 
pobieranie przez krzewy potasu. 

Zawartoœæ czêœci
sp³awialnych w %

Potas 
K kg/ha

Fosfor
P kg/ha

9. Nawadnianie

Podstawowym Ÿród³em dostarczania wody roœlinom s¹ opady atmosfery-
czne. Do dobrego wzrostu i plonowania krzewy winoroœli potrzebuj¹ sumy 
rocznych opadów w granicach 600-800 mm. Wp³yw poœredni na zaopatrzenie 
krzewów w wodê ma typ gleby, a œciœlej jej pojemnoœæ wodna.  

Efektem nawadniania winnic w niektórych regionach Polski jest wzrost 
plonów nawet o 60%. 

Wed³ug badañ s³owackich jeden krzew winoroœli wyparowuje dziennie od 
1,5 do 4,5 l wody. W okresie wegetacji daje to wielkoœæ ok. 450 l. Winnica 
o powierzchni 1 ha wyparowuje podczas wegetacji ok. 4000 l wody, czyli traci 
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Potas 
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Fosfor
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na skutek transpiracji 400 mm rocznych opadów. Do w³aœciwego wzrostu 
i plonowania krzewy winoroœli potrzebuj¹ sumy rocznych opadów w granicach 
600-800 mm . 

Niedobór wody w glebie ogranicza rozrost korzeni i pogarsza przygotowanie 
krzewów do przetrwania zimy.

W suche lata na lekkich glebach opady atmosferyczne s¹ zbyt sk¹pe, aby 
w pe³ni zaspokoiæ potrzeby wodne winoroœli. Dlatego nawadnianie w niek-
tórych fazach rozwojowych poprawia wzrost i owocowanie roœlin. Nawadnianie 
jest szczególnie wskazane podczas suszy w okresie nabrzmiewania p¹ków 
i pocz¹tku wzrostu latoroœli oraz w trakcie intensywnego powiêkszania siê 
jagód, tj. w lipcu. Kilkakrotne obfite podlewanie w tym czasie dawkami wody 

2 wynosz¹cymi 20-40 l/m zaspokaja potrzeby winoroœli. W innych fazach 
rozwojowych nawadnianie nie jest wymagane, a podczas kwitnienia mo¿e byæ 
wrêcz szkodliwe i prowadziæ do opadania kwiatów oraz zawi¹zków. Wyj¹tkiem 
od tej regu³y s¹ okresy drastycznej suszy.

W zale¿noœci od warunków miejscowych i mo¿liwoœci plantatora mog¹ byæ 
zastosowane ró¿ne sposoby nawadniania. Do najczêœciej stosowanych syste-
mów nawadniania w uprawie winoroœli s¹: 

1. System indywidualnego nawadniania kroplowego,
2. System nawadniania liniami kropkuj¹cymi,
3. System nawadniania ramionami zraszaj¹cymi.

Najlepszym sposobem nawadniania stosowanym w ogrodnictwie jest 
system nawadniania kroplowego, po³¹czony z systemem nawo¿enia mineral-
nego (fertygacja).

10.  Choroby i szkodniki winoroœli

Chorób spowodowanych przez bakterie i grzyby, atakuj¹ce ró¿ne czêœci 
winoroœli jest wiele, jednak nie w równej mierze zagra¿aj¹ one ca³ej roœlinie i jej 
owocowaniu. Najlepsz¹ ochron¹ przeciwko chorobom winoroœli jest utrzy-
mywanie winnicy w nale¿ytym porz¹dku i czystoœci oraz przestrzeganie zasad  
agrotechniki. Racjonalne prowadzenie winnicy w znacznej mierze mo¿e nam 
u³atwiæ radykalne zwalczanie chwastów.

Najlepszym sposobem eliminuj¹cym szereg zagro¿eñ jest prowadzenie 
winnicy w taki sposób, aby rozmieszczenie krzewów pozwala³o na dotarcie do 
pêdów promieni s³onecznych i szybkie osuszenie ich przez wiatr. 

10.1.  Choroby winoroœli:

m¹czniak rzekomy winoroœli – atakuje wszystkie zielone czêœci winoroœli 
(kwiaty, m³ode grona, pêdy i liœcie), na górnej stronie liœci pojawiaj¹ siê 
nieregularne, ograniczone nerwami, jasnozielone, ¿ó³te lub ró¿owawe plamy,
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m¹czniak w³aœciwy winoroœli – pora¿eniu ulegaj¹ wszystkie nadziemne
czêœci winoroœli – pierwsze objawy wystêpowania m¹czniaka prawdziwego 
mo¿na zaobserwowaæ na liœciach – s¹ to plamy bia³ego, m¹czystego nalotu, 
który po pewnym czasie szarzeje. 
szara pleœñ – gruby bia³y nalot najczêœciej na owocach,
rak bakteryjny – wypuk³e naroœla na pêdach i korzeniach,
sektorowe zamieranie gron – drobne, owalne, ciemne plamy na szypu³kach 
(choroba fizjologiczna),
chloroza – ¿ó³kniêcie liœci (choroba fizjologiczna).

10.2.  Szkodniki winoroœli:

szpeciel pilœniowiec winoroœlowy – jest to roztocz powoduj¹ca 
wysysanie soków – wybrzuszenia na liœciach koloru ¿ó³tego,
obrzêk i wyroœlec  winoroœlowy – roztocze – przezroczyste plamy, 
ograniczone nerwami,
przêdziorek chmielowiec - pajêczak – wysysa sok,
przêdziorek owocowiec – pajêczak – wysysa sok, opadaj¹ liœcie,
mszyce – pluskwiak – uszkadza wierzcho³ki m³odych pêdów,
opuchlak truskawkowiec - owad – wygryza dziury na liœciach,
zwójka kwasigronóweczka – motyl – niszczy jagody,
osy – wysysaj¹ sok z jagód,
ptaki – szpaki i kwiczo³y – zjadaj¹ jagody.

Zgodnie z obowi¹zuj¹cymi obecnie tendencjami do produkcji tzw. zdrowej 
¿ywnoœci i dba³oœci o œrodowisko naturalne nie zaleca siê stosowania chemicz-
nej ochrony winoroœli. G³ówn¹ rolê w walce z chorobami i szkodnikami przypi-
suje siê profilaktyce, czyli zapobieganiu ich rozwojowi. Podstawowe znaczenie 
ma tu prawid³owy wybór odmiany odpornej na choroby grzybowe. Wa¿ny jest 
tak¿e odpowiedni rozstaw miedzy rzêdami i w rzêdach. W³aœciwe ciêcie (miej-
sca ciêcia smarowaæ) zapobiega rozpowszechnianiu siê chorób grzybowych.

 Grabienie i usuwanie opad³ych liœci oraz resztek gron po zakoñczeniu 
wegetacji przyczynia siê do zmniejszenia pierwszych Ÿróde³ infekcji chorobami 
grzybowymi.

Pamiêtaæ nale¿y, ¿e dobra kondycja krzewów utrzymana przez prawid³owo 
wykonane ciêcie, nawo¿enie i nawadnianie wp³ywa dodatnio na odpornoœæ roœlin 
przeciwko chorobom i szkodnikom.

Zwalczanie chorób i szkodników przy pomocy chemicznych œrodków 
ochrony roœlin jest rozwi¹zaniem ostatecznym, jeœli zawodz¹ wszystkie inne 
sposoby. Preparaty nale¿y stosowaæ zgodnie z zaleceniami, zachowuj¹c 
odpowiednie stê¿enie i przestrzegaæ okres karencji (czas od oprysku do zbioru). 
U¿ycie preparatów chemicznych do ochrony danej roœliny reguluj¹ w Polsce 
przepisy rejestracyjne.
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11. Zbiór owoców

Zbiór winogron trwa w uprawie gruntowej od po³owy sierpnia do po³owy 
paŸdziernika. Pierwszym, najprostszym, choæ nie zawsze najlepszym wskaŸni-
kiem œwiadcz¹cym o dojrza³oœci winogron, jest kolor nasion. W dojrza³ych 
jagodach s¹ one brunatne. Nasiona w niedojrza³ych owocach maj¹ barwê 
zielonkawo¿ó³t¹.

Winogrona deserowe s¹ zbierane po osi¹gnieciu dojrza³oœci konsumpcyjnej. 
Nale¿¹ one do tzw. owoców nieklimakterycznych, czyli takich, które nie doj-

Fot. 4 i 5. 
Owoce 
winogron 
bezpoœrednio 
po zbiorze

12. Winogrona – w³aœciwoœci zdrowotne

Winogrona to owoce charakteryzuj¹ce siê wysok¹ wartoœci¹ od¿ywcz¹, 
poniewa¿ zawieraj¹ wiele sk³adników korzystnie wp³ywaj¹cych na zdrowie, do 
których nale¿¹ przede wszystkim polifenole. Ponadto winogrona s¹ Ÿród³em 
wêglowodanów prostych – glukozy i fruktozy. Na co dzieñ winogrona mo¿na 
spo¿ywaæ na wiele sposobów - jako sok, rodzynki czy wino gronowe

 Spo¿ywanie owoców winogron ma znaczenie lecznicze, które znane jest od 
doœæ dawna. Herbat¹ z liœci i pêdów winoroœli leczono choroby zakaŸne, 
szczególnie u dzieci. Owoce zaœ stosowane by³y powszechnie w lecznictwie 
sanatoryjnym natomiast w œredniowieczu wino stosowano w szpitalach jako 
lekarstwo. Owoce winoroœli zawieraj¹ do 25% cukrów, znacznie wiêcej ni¿ inne 
owoce. Sok z winogron zawiera bardzo wartoœciowe kwasy organiczne, sole 
¿elaza, potasu, fosforu, wapnia, kobaltu i magnezu. Winogrona zawieraj¹ 
drogocenne aminokwasy, w tym m.in. histydynê odpowiedzialn¹ za syntezê 
bia³ek, leucynê wzmacniaj¹c¹ w³ókna miêœniowe oraz glicynê poprawiaj¹c¹ 
pamiêæ i koncentracjê. Warto wiedzieæ, ¿e wino posiada bardzo wiele sk³ad-
ników po¿ytecznych dla naszego zdrowia. 

Tabela 8.  Produkty uzyskiwane z winogron     

Winogrona deserowe Winogrona suszone Winogrona przetworzone

spo¿ycie bezpoœrednie rodzynki wina, soki, kompoty, 
d¿emy, spirytus, olej, 
ocet, pasze, barwniki

Ponadto z winogron i wina uzyskuje siê nastêpuj¹ce produkty:
koniaki, napoje, koktajle, aperitify, leki, syropy, wyroby cukiernicze, 
s³odycze, kosmetyki (kremy, olejki) 

23

rzewaj¹ ju¿ po zdjêciu z krzewu. Dojrza³oœæ owoców jest okreœlana organolep-
tycznie, a do zbioru przystêpuje siê, gdy jagody osi¹gn¹ typow¹ dla danej 
odmiany wielkoœæ, barwê skórki, jêdrnoœæ mi¹¿szu i smak. Winogrona zebrane 
w pocz¹tkach dojrzewania s¹ jêdrne, dziêki czemu lepiej znosz¹ transport 
i sk³adowanie. Przy zbyt wczesnym zbiorze trac¹ jednak na smaku i nie uzyskuj¹ 
typowego dla niektórych odmian aromatu.

Zarówno owoce deserowe, jak i przeznaczone do wyrobu wina zaleca siê 
zbieraæ przy niskiej wilgotnoœci powietrza, a wiêc przy suchej i ciep³ej pogodzie. 
Owoce deserowe s¹ wtedy trwalsze w przechowywaniu, szczególnie d³ugo-
trwa³ym, a na skórce owoców u¿ywanych jako surowiec winiarski znajduje siê 
du¿o naturalnych dro¿d¿y.
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13.  Za³¹cznik 

ROZPORZ¥DZENIA MINISTRA ROLNICTWA l ROZWOJU WSI
z dnia 14 stycznia 2005 r. (poz. 121)

ODMIANY WINOROŒLI PRZEZNACZONE DO UPRAWY W CELU
POZYSKIWANIA WINOGRON DO WYROBU WIN GRONOWYCH WED£UG

                                    Odmiany winoroœli o owocach jasnych

 1 Aurora 11 Hibernal 21 Per³a Alzaley 31 Sibera

 2 Auxerrois 12 Kerner 22 Phoenix 32 Sylvaner

 3 Bacchus 13 Merzling 23 Pinot Blanc 33 Traminer

 4 Bianca 14 Milia 24 Ravat Blanc 34 Veltliner

 5 Chardonnay 15 Muscat Blanc 25 Reform 35 Victoria
 Gyöngye

 6 Chasselas 16 Muscat Ottonel 26 Riesling 36 Vidal Blanc

 7 Csaba Gyengye 17 Müller Thurgau 27 Sauvignon Blanc 37 Vignoles

 8 Cserszegi 18 Optima 28 Scheurebe 38 Zala Gyöngye 
Füszeres

 9 Devin 19 Orion 29 Serena 39 Zenit

10 Elbling 20 Ortega 30 Seyval

                    Odmiany winoroœli o owocach ró¿owych lub czerwonych

 1 Fr 868-59,  3 Pinot Gris  5 Traminer
s.Freiminer

 2 Kernling  4 Siegerrebe

                                  Odmiany winoroœli o owocach ciemnych

 1 Alcon 11 De Chaunac 21 Marechal Foch 26 Pinot 
Meunier

 2 Agni 12 Domina 22 Medina 27 Phoenix

 3 Baco Noir 13 Dornfelder 23 Merlot 28 Regent

 4 Cabernet Cubin 14 Dunaj 24 Oporto, s. Portugalska Niebieska

 5 Cabernet Dorio 15 Frankovka, s. Limberger 29 Rondo

 6 Cabernet Dorsa 16 Frühburgnder, s. Pinot Noir Precoce 31 Turan

 7 Cabernet Mitos 17 Frücher Rote Malvasier, s. Wietliñska Czerwona Wczesna

 8 Cabernet 18 Landot 25 Pinot Noir 32 Zweigelt
Sauvignon

 9 Cascade 19 Leon Millot 30 Svatovavøineck?, s. Saint Laurent

10 Chambourcin 20 Madeleine Sylvaner

O uprawie winoroœli napisano wiele, wiele równie¿ 

napisano o produkcji i spo¿yciu wina, ale równie¿ du¿o 

o jednym i drugim dowiadujemy siê ze z³otych myœli 

i przys³ów ludowych:

24 25

 (s³owackie)

 (japoñskie)

 (A. Fleming)

 (Jean Arlott)

(polskie) 

„Winnica dobrze rodzi, gdy gospodarz 
do niej czêsto chodzi”

„¯elazo poznaje siê w ogniu, cz³owieka przy winie”

„Penicylina ludzi leczy, a wino ich uszczêœliwia"

„Ogieñ do ognia dodaje, kto m³odym wino daje"                                                                                

„Wino jest jednym z najwiêkszych 
osi¹gniêæ cz³owieka,
który przekszta³ci³ nietrwa³y owoc 
w coœ trwa³ego”. 
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